

暑热难耐 高龄、失能老人难洗个痛快澡 上门助浴服务 老人先过心理关

高温暑热,人一动就大汗淋漓。一些高龄、失能、半失能的老人洗澡成了难题。在北京,为老人解决“洗澡难”的助浴服务已经出现多年,不少养老驿站都提供这项服务,但助浴服务的订单量少得可怜。记者调查发现,大部分老人不接受助浴服务是因为难过心理关。

妙招▶ 聊天缓解老人紧张情绪

“手下留情。”助浴还没开始,高大爷的一句话就逗得大家哈哈大笑。高大爷今年87岁,患有脑梗,和老伴儿在北京市昌平区大通大爱颐养中心住了一年有余。像他这样的“老老人”,正是助浴服务的主要对象。因为从没体验过专业助浴服务,高大爷对眼前的一切都非常好奇,也略显紧张。

为高大爷提供这次助浴服务的,是来自“可依助浴”的三位助浴师。

服务开始前,一位助浴师给老人戴上指环式血氧仪,测量血压、血氧、心率等各项身体指标。老人没见过这样的血氧仪,小声问道:“这是金的吗?”“不是金的,但科技‘含金量’很高!”助浴师笑着回答。相声般的对话,让整个房间充满了欢乐的气氛。

助浴是在一个充气的浴槽里进行,水中放着一个具有保健效果的中药药包。一切准备妥当,两位助浴师小心搀扶着老人进入浴槽,一

位助浴师则负责调节水泵。助浴包括7分钟的泡澡和30分钟的搓澡。先泡后搓,既可以缓解老人的紧张情绪,也可以让搓澡时更彻底。助浴师小周和高大爷都来自东北,搓澡的过程中,他一直和老人聊着天。轻松的氛围消除了高大爷最初的紧张情绪,聊着天就洗完了澡,高大爷非常满意。后来,助浴团队的车都要开出院门了,老人还站在窗前挥手致谢。

现状▶ 明明有需求订单却很少

与高大爷一样,在现实生活中,很多老人面临洗澡难的问题。有的老人上了岁数,浴室相对湿滑,曾在浴室摔倒;有的老人因身体柔韧性变差,够不着背搓不着肩,又不好意思麻烦子女,每次洗澡只能凑合冲冲;一些高龄老人或者处于失能、半失能状态的老人则完全无法独立洗澡。

北京不少养老驿站都可以为老人提供助浴服务。可相比于接受度更高的养老助餐,助浴服务的订单量少得可怜。“在我们提供的各项服

务中,助浴服务的比例不大,只占不到10%。”小棉袄爱老居家养老服务中心是一家位于东城区的企业,在龙潭街道、景山街道等地共设立了10家养老驿站,可为老人提供居家陪护、养老助餐、修脚、理发等多种服务,企业负责人王玲力告诉记者,在这些服务中,助浴订单只占很少一部分。

老人洗澡难,为什么助浴服务的订单量却上不去?记者了解到,大部分老人是因难过心理关。不少

老人认为,洗澡是很私密的事,连子女帮自己洗澡都会觉得别扭,对助浴服务抱有一定的抵触情绪。还有的老人生活节俭,觉得“花钱洗澡”是一种浪费。在养老驿站,一次助浴服务的费用一般在120元到180元之间。有的服务商报价在三四百元,并不算便宜。

此外,与助餐、理发、陪同就医等服务相比,助浴的风险相对较高。有些老人家中空间狭小,不具备开展助浴服务的条件。

支招▶ 提高接受度 价格再实惠些

随着时间积累,“小棉袄”驿站也有了一些老客户。“每个月固定会有二三十个助浴服务订单。”王玲力说。

目前,养老驿站提供的助浴服务中更多的是上门擦浴,即由助浴师前往老人家中,在浴室为老人淋浴,或是在卧室铺上防水垫后进行擦浴。

为什么不是泡浴?王玲力解释,虽然泡浴更舒适,但需要易搬运、可拆卸的折叠式浴缸或充气式浴缸,全套的助浴设备要10万多元钱,还要购置专门的车辆进行运输,“成本太高,而需求量又太少。”

“可依助浴”是北京第一家上门助浴服务的企业。入夏以来,“可依助浴”的服务量比平时增加了大约30%,目前,每月助浴服务量在三四百单左右。预约助浴服务的,绝大多数是老人的子女和孙辈。因为老人对助浴服务的接受度有限,泡浴比擦浴在价格上还要高出一截,目前上门泡浴的价格为每次399元。

“洗澡是‘老老人’的刚需。”“可依助浴”的负责人李民花说,对于住在养老机构的“老老人”来说,洗澡是由护工帮忙。但对于大多数居家的“老老人”而言,洗澡只能是在家里擦

一擦。而这种“擦浴”,在大冷天和天热天都成了问题,前者怕着凉,后者洗不痛快。

李民花告诉记者,在日本,社会对助浴的接受程度要高得多。日本的助浴服务有40年的历史,介护险(一种长期护理保险)范围内的失能老人每周可以享受两次到三次助浴服务。费用方面,老人只需承担10%,其余90%则由介护险支付。老人得到了实惠,还促进了“银发经济”的发展。“让老人享受助浴服务,还需要各方的重视与努力。”李民花说。

据《北京晚报》

全国关工委 启动2024年 “青少年党史学习月”活动

新华社北京6月24日电(记者 黄明)中国关心下一代工作委员会联合京津冀三地关工委24日在香山革命纪念馆举行全国关工委2024年“青少年党史学习月”活动启动仪式。

启动仪式上,京津冀三地“五老”代表和青少年同台表演红色文化主题节目,并一起参观了香山革命纪念馆。

中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲在讲话中指出,要持续创新党史教育方式,鼓励支持教育基地利用技术手段和时代语言增强场景体验,积极创设党史学习情境,开展可观、可听、可感、可参与的学习活动,不断提高党史学习教育的针对性和实效性,推动青少年党史学习教育常态化长效化。

据悉,自2022年起,全国各级关工委将每年7月作为“青少年党史学习月”,集中开展青少年党史教育活动。今年活动期间,各级关工委将充分发挥地方红色资源优势,通过线上线下联动、关工委和教育基地联动、“五老”与青少年联动等方式,广泛开展主题宣讲、教育实践、文化育人等活动,着力讲好党的故事、新时代故事,用中国共产党人精神谱系教育青少年,引导他们从中汲取信仰力量,筑牢理想信念之基。

杭州公安打掉4个 非法经营“笑气”团伙

新华社杭州6月24日电(记者 马剑)记者从杭州市公安局获悉,杭州警方近日发起全市夏季“笑气”专项整治行动,全市公安禁毒部门出动警力120余名,成功打掉4个在杭贩卖“笑气”团伙,查封“笑气”仓库2处,抓获违法犯罪嫌疑人90人,现场缴获各类“笑气”4118瓶,共计4400余升。

2024年以来,杭州警方紧盯全市“笑气”滥用市场,对多起涉“笑气”警情和案件开展回溯,发现4个在杭高度活跃的贩卖“笑气”团伙。4月11日,警方成立专案组开展侦查。

经过为期2个月的缜密侦查,专案组掌握了每个团伙的人员结构、交易方式和“笑气”藏匿地点。6月13日,收网时机成熟,专案组组织全市开展统一收网,将4个团伙共计90名违法犯罪嫌疑人全部抓获归案。其中,采取刑事强制措施33人、行政处罚12人、训诫45人。

公开资料显示,“笑气”,化学名称一氧化二氮,原本是一种用于医疗麻醉和甜品加工的气体。近年来,“笑气”被不法分子滥用,严重侵蚀吸食人员身体,严重影响社会治安稳定。

“杭州警方将始终以等同于毒品治理的力度和决心来打击涉‘笑气’违法犯罪活动。”杭州市公安局禁毒支队相关负责人表示,“笑气”已列入《危险化学品目录》,任何未经许可生产、经营、储存、运输以及使用“笑气”都是违法的。

巴黎奥运会资格系列赛收官 中国队收获12张奥运门票

新华社布达佩斯6月23日电 23日,随着布达佩斯站收官,巴黎奥运会资格系列赛全部结束,中国队在攀岩、滑板、霹雳舞和自由式小轮车项目中共收获12个奥运资格。

巴黎奥运会资格系列赛由上海站和布达佩斯站组成,共产生150余

个奥运席位。攀岩项目中,中国队潘愚非、骆知鹭分获男、女两项全能资格,伍鹏、周娅菲分获男、女速度席位。滑板项目中,崔宸曦、曾文蕙、朱沅铃拿到女子街式门票,12岁小将郑好好压线晋级女子碗池奥运正赛。元梓祥、曾莹莹分别拿到霹雳舞男、

女项目的名额,孙佳琪和邓雅文获得自由式小轮车女子项目资格。

加上此前已在上述四个项目中拿到的资格,中国代表团在巴黎奥运会上共获得7个攀岩席位、4个滑板席位、3个霹雳舞席位,以及2个自由式小轮车席位。